Modositsuk a képezési utasitast ugy, hogy P-t vetités helyett tiikrozziik a megfelels oldalra. Igy kétszer akkora
haromszoget kapunk, mint eredetileg, s mivel az eredeti transzformécié és e moédositottja hasonlé hdromszogre vezet,
azért elegendd lesz a feladat allitasat a modositott transzformaciora bizonyitani.

Jeloljiik a Cp, A, egyenest a PA, egyenesbe vivs forgatast o/ -vel, a PA,-et B, A,-be vivét a/l-vel, és tovabb az
A, B,P, PB,C,, B,C,P é PC,A, forgasszoget rendre 3, -vel, B-vel, . -vel, 7. -vel.

1. dbra

Megmutatjuk, hogy a H,1-beli megfelels forgasszogekre fennallanak a kovetkezs egyenldségek

! / / / !
(1) CYn-i—l = Bn7 Bn-{-l = ’7717 ’Yn-i—l = an7
" " / " /
anJrl = 7717 BnJrl = an’ 7n+1 = Bfﬁ

Ezekbdl kovetkezik majd, hogy

! ! ! / ! ! ! ! ! / !
ay = Py =7 = ay, B3 =7, = a3 = By, V3 = ay = B =0,

és hasonl6an
1/ 2

ag = agv 3 = Po> Vg = ’7(/;7
tehdt Hs és Hy megfelel6 szogei egyenlsk, igy valoban hasonlok.

Tekintsiik az A,,, B,,, C,, pontok koré irt, P-n d&tmend koroket (1. dbra). E korok rendre dtmennek P-nek a korparok
centrélisaira vonatkozo tiikorképein, a H, 1 haromszog megfelel§ csucsain. A tiikkrozés miatt a B, 11 A,-et A, P-be
vive forgatas egyenls 2o/ -vel. Emiatt egyenlSk o -vel az A,, koriili, P-n 4tmend kornek a B, 41 P iv feletti keriileti
szdgel, koztiik a Cpq1 Bpi1-et PCpiq-be vive forgatds is, vagyis v, = o,; hasonl6an lathatjuk be (1) tobbi allitasait
is.

Meg kell azonban jegyezniink, hogy két egyenes forgésszoge nincs egyértelmien meghatarozva: ha a ¢ szogi forgatas
e-t f-be viszi, akkor ugyanezt teszi a (180° — ) szogi forgatés is; emiatt a fenti bizonyitas kiegészitésre szorul. A
bizonyitott (1) egyenlSségek tgy igazak, hogy a lehetséges valasztasok kozt van olyan is, amelyikre teljesiil (1). Igy
igaz a keriileti szogek egyenlGségére felhasznalt allitas is. A szokasos értelmezés mellett ugyanis meg kell kiilonboztetni
azt az esetet, amikor a keriileti sz0g csicsa a meghatarozé iven van, attol, amikor a cstics a kiegészité iven van. Ez
elkeriilhetd a forgasszogek alkalmazasaval: a 2. dbran lathato keriileti forgasszogek egyenldk, noha cstcsaik egymaést
(teljes korré) kiegészits iveken vannak.
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2. dbra

Ennek az egyontetiiségnek azonban ara van: (1) felhasznéalasaval csak azt bizonyitjuk be, hogy Hs és Hy megfelelGen
valasztott forgasszogei egyenldk, azaz ha a szogeket (a kozonséges értelemben vett szogeket, nem forgasszogeket) rendre
a0, Bo, Yo, a3, B3, 3 jeloli, akkor az «g, as; Bo, B3; Y0, V3 parok tagjai vagy egyenlSk vagy 180°-ra egészitik ki egymaést.

A felléps bizonytalansag, eloszlatasanak az érdekében csak azt kell felhasznalnunk, hogy a haromszog szogeinek
Osszege 180°. Ha ugyanis a megfelel6 szogek kozott volna egy, amelyik 180°-ra egészitené ki a parjat — mondjuk
as = 180° — ayg volna, akkor Hsz-ban a szogek Osszege nem lehetne 180°:

asz + B3 +v3 = (180° — ) + Bo + 70 = 360° — 2a,

ami csak gy lehet 180°, ha oy = 90°, azaz ha a3 egyenl§ «p-lal is. Ha két ilyen par volna: ag = 180° — ag és
B3 = 180° — Sy, akkor
as + B3 + 73 = (180° — ag) + (180° — Fo) + 70 = 180° + 270,

ami nem lehet 180°-kal egyenls; ha pedig harom ilyen volna, akkor:
as + f3 4+ v3 = (180° — ap) + (180° — Bo) + (180° — 79) = 360°,

ami ismét nem 180°. Az allitast ezzel bebizonyitottuk.

Megjegyzés. A legutobbiakban egy kicsit tobbet is bizonyitottunk: mivel a forgasszogek is egyenlGek, azért azt is
belattuk, hogy Hj koriiljarasa megegyezik Hy. koriiljarasaval.

Ilyenkor mindig van olyan forgatva nyujtéas (kicsinyités), amely Ho-t atviszi Hs-ba (a sz0g lehet természetesen 180°
is), itt azonban még azt is be lehet latni, hogy ennek a transzformacionak a centruma éppen a P pont, vagyis hogy a
P, Ay, By, Cy és a P, Az, B3, C5 pontrendszerek is hasonlok.

3. dbra

(Ilyet mutat az eredeti képezésmod mellett a 3. dbra; a sejtéshez eljuttat néhany pontosan végrehajtott szerkesztés
méas-mas kiindulasi helyzetbdl, a bizonyitasra itt nem tériink ki.)



